

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 406

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. . . 3'00
Extranjero, id. . . 4'50

Martes 29 de Abril de 1902

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia, de caracter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos los fieles cristianos consigan el espíritu de oración.

Diario religioso

ABRIL
Sale el sol, 4'59. Se pone, 6'56.

30

MIERCOLES
Sta. Catalina, v.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

SEMINARIO

Preparación al mes de María á las 6 de la tarde.

SAN PEDRO

Preparación al mismo mes á las 5 y 1/2 tarde.

HOSPITAL

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 y 1/2 de la tarde.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

En la iglesia de esta advocación á 4 y 1/2.

Miel y veneno

Dice el *Heraldo* que "el Papa ha recomendado á todos los miembros del clero secular y regular (en las elecciones que ahora tienen lugar en Francia) que guarden la abstención más rigurosa, y les ha prohibido mezclarse en las contiendas electorales, como tenían costumbre."

¿Dónde ha visto el *Heraldo* esa recomendación? Y si en alguna parte la ha visto, ¿por qué no cita el documento en que consta?

¡Ah! Soñaba el cielo que veía...

No, el Papa no ha mandado á los miembros del clero regular ó secular que se abstengan de votar, como quisiera el *Heraldo*, haciéndose eco de los radicales franceses y de su jefe actual Waldeck-Rousseau. ¿Qué más quisieran éstos sino que los eclesiásticos renunciaran al derecho de votar que tienen como ciudadanos, privando de su voto á los candidatos católicos, entre los cuales no falta algún que otro sacerdote?

Fundado en esa supuesta recomendación, el *Heraldo* se deshace en elogios á León XIII, atribuyéndole, año antes que se elevara, como dice, al Pontificado, predicaciones y otros actos que tampoco ha ejecutado, todo con el piadoso fin de utilizar el prestigio del insigne Pontífice en

obsequio de la revolución, que lo detesta.

La táctica es conocida: no atreviéndose á declararse contra el verdadero León XIII, que, tal como es, se parece ante todos como un gigante, empieza por representarlo por medio de conceptos falsos, expresión á su vez de hechos imaginarios, inventados con el propósito de atenuar y oscurecer la austera majestad de su carácter y la sublimidad de su doctrina. Y una vez falsificado y convertido el sumo Jerarca en tipo ó forma de un Pontífice, tal que predique la falsa paz, contra la cual puso Cristo en sus manos la espada victoriosa, presentarlo á los ojos de las gentes como enemigo de católicos y religiosos, y se valen de su ascendiente soberano para deprimir y condenar á los mismos que forman su corona.

Con este procedimiento se saca fácilmente el mal del bien, de la gloria ignominia, y se encubre con la miel de las alabanzas el veneno del jacobinismo.

Las fresas

Cuando las mariposas primaverales de transparentes alas, revoloteando sobre las flores, sueltan en ellas el dorado polvillo que las cubre; cuando el sol tornasola con sus rayos los plumajes de los pájaros, que saludan su llegada con gorjeos de alegría; cuando las rosas tempranas inundan el aire de perfumes y las brisas son caliginosas y los pulmones reciben por la mañana efluvios de vida y por la tarde bálsamo de claveles, entonces para coronamiento de las obras de la Naturaleza y agasajo de la estación florida, aparecen las fresas, jugosas, sonrosadas, perfumando, con el aire dulcísimo de sus encantos, los sitios donde se hallan.

Las fresas y las amapolas son los primeros obsequios que los campos nos hacen no bien el calorito que da verdoros á las praderas y hojas á los árboles, nos confirma que la primavera se encuentra entre nosotros.

A las fresas y las amapolas las enrojece el mismo sol, las refresca el mismo rocío y las mismas ráfagas de aire recogen de ellas la delicadeza con que despuesorean las frentes de las niñas madrugadoras y las roban sus tintas para teñir de rojo los labios de las mujeres que salen al balcón ó á la reja á darles el saludo matinal.

Las fresas, al desprenderse de los fresales, parecen, por lo aromáticas capullos de flores, pero flores que exhalan sus perfumes como pudieran exhalar suspiros de despedida á la casa solariega; se presentan húmedas, como bañadas por llanto, lo mismo que las aldeanas gimen al abandonar los campos donde corrió su niñez, para llegar á la ciudad, hipnotizador reverbero de bruñida plata que

las trastorna y las ciega; y aparecen encarnaditas, como ruborizadas por salir con sus toscos vestidos de estameña á figurar en la aristocrática mesa, resplandeciente de cristalería que refleja sus cambiantes sobre el blanco mantel de camelias blancas.

Entre las fresas, lo mismo que entre las mujeres, las hay más ó menos cortesanías: la diminuta, fina y delicada de Aranjuez, tiene alguna semejanza con la zagalilla de las huertas y jardines elegantes que se encuentran próximos á la ciudad y acostumbrada á cuidar rosas en búcaros de porcelana, al paso que los fresones gallardos, redondos y tiernos de las huertas chichaneras se parecen á las mozas frescas, pero montaraces, coloradas y rebosando salud, pero zafias, de los valles aislados, solos y agrestes en los que la naturaleza ha derramado dones y bellezas que el hombre no ha procurado encauzar ni dirigir.

La fresa que los horticultores han logrado producir á fuerza de estudios y combinaciones, podrá ser más cuidada, más grande, tal vez más limpia, pero nunca podrá compararse en brillantez, perfume y ternura con la que nace en los campos abiertos, entre frondosidades de esmeralda; con la fresa que siempre han cantado los poetas y van á coger los enamorados y saborean las pastoras y copió Watteau en algunos de sus lienzos.

La fresilla primera aparece cuando en los árboles estallan las yemas preñadas de resinas; su pregoneo constituye uno de los gritos más típicos y que parecería irreverente en las tristezas del pleno invierno; brillan como rubíes en los fruteros de cristal y plata, y se las bautiza con hirvientes oleadas de champagne, debajo de cuyas burbujas, las fresas semejan grupos de corales ó nereidas sonrosadas.

La fresa hace la competencia á las flores durante el mes dedicado á María; después el sol abrasador de Agosto las quema como á las rosas de the. Lo mismo que de las mariposas se ha dicho que son flores que vuelan, podría decirse de las fresas que son flores que se comen.

La fresa se coge por la tarde, es decir, después de haber embalsamado durante todo el día el verjel en que nació y los rayos de grana que sobre los campos vierte el crepúsculo vespertino la colorea con más viveza y la da nuevos tintes y más vistosos reflejos.

Brillat-Savarin hizo deliciosos párrafos sobre los aliños de que es susceptible la fresa; la tradición cuenta que el condimento para servirla en los famosos banquetes del monte Ida, era el del zumo de la naranja y azucar.

De las fresas han escrito muchos poetas y músicos. Adán firmó su célebre *Ronde des fraises*; Pedro Dupont hizo la música y la letra de *Las fresas*, y este mismo título lleva una de las tandas de valsés más conocidas.

Laplace, momentos antes de morir, aseguraba que si le daban á comer un puñado de fresas, se prolongaría su vida.

Fontanell tenía un verdadero delirio por las fresas.

C. OSSORIO GALLARDO

La noche

Allá en su alcázar brillante

Del espacio en lo profundo,

Vió Dios palpar el mundo

Bajo su planta gigante.

Vió romperse cristalinas

Del mar las ondas desiertas

Y vió de flores cubiertas

Las frentes de las colinas.

Vió sobre las ondas puras

Rodar el viento sonoro,

Y en cataratas de oro

Bordar el sol las alturas.

Miró tras la cumbre brava

Que azotan los huracanes,

Retorcerse los volcanes

Entre torrentes de lava.

Vió roto el cauce del río

Que entre rocas se derrumba,

Lo vió morir en la tumba

Del mar que canta bravío.

Vió los torrentes de plata

Copiar sonoros el cielo,

Y desde la nube al suelo

Hundirse la catarata.

Vió los montes virginales

Vestirse de neyados tules,

Y allá, entre franjas azules,

Las auroras boreales.

Vió nubes de mil colores

Rotas poblar el vacío,

Y vió temblar el rocío

En el seno de las flores

Pájaros vió entre azahares

Cantar entre alegre juego,

Y como fuente de fuego

Pintar el iris de los mares.

Y Dios al ver palpar

Tantos mundos en tropel

Para contemplarlo á El

Quiso otro mundo crear,

Y escondiendo el áureo broche,

Del sol que brota fecundo

Hizo meditar al mundo

Con la calma de la noche.

Y por eso el hombre en pos

De dulce, ardiente plegaria,

En la noche solitaria,

Ve la grandeza de Dios.

Antonio F. G.

Crónica parisién

Hace más de veinte años que todos gritan desaforadamente: "Guerra al clericalismo!"

Y es cierto que se ha llevado á la práctica el grito y que la guerra ha sido sin cuartel, despiadada, sin entrañas.

Pensemos un poco.

Después de esos veinte años de gritar y de guerrear, debe haber

aprovechado á alguien la guerra. ¿A quien?...

- Al pueblo?
- Al obrero?
- Al comerciante?
- Al labrador?

Pero si todos se quejan, si están agobiados por impuestos arbitrarios que no pueden soportar, si desean vivamente, y trabajan para conseguirlo, concluir con los Gobiernos que les explotan ..

¿A quién aprovecha esta guerra declarada á las Asociaciones religiosas?

¿Quién disfruta del botín? Porque hay botín, y grande, según aseguran los que se desgañitan pidiéndolo.

Que ¿a quién?

Entre paréntesis, podría citar el caso de M. Monys, radical hasta las cachas y anticlerical furibundo hasta la punta de los cabellos, que ha encontrado el medio de ser ministro de Justicia y traficante de *cognac* al mismo tiempo, consiguiendo así enormes y escandalosos emolumentos, lo que no impide que se pase la vida gritando contra las Asociaciones y usurpando la fortuna á las religiosas que cuidan solícitas de los pobres en los Hospitales.

Pero dejemos á M. Monys á un lado, y con toda sencillez vamos á presentar un ejemplo tomado al azar.

A QUIÉN APROVECHA LA GUERRA Á LAS CONGREGACIONES

Se sabe cuánto ha cobrado en 1900 el H. Millerand, ministro anticlerical y demócrata y jefe de los colectivistas.

¡Escucrad! El ciudadano Millerand ha cobrado:

- 1.º Nueve mil francos, como diputado.
- 2.º Sesenta mil francos, como ministro.
- 3.º Ciento setenta mil francos, por gastos de representación.

Sumemos:

9.000 francos,
60.000 id.
170.000 id.

TOTAL, 239.000 francos.

De donde resulta, con la aritmética en la mano, un término medio de 20 000 francos por mes, ó sea cerca de 700 francos al día.

Si admitís, y teneis que admitirlo porque es un hecho, que infelices obreros apenas cobran al día 3 francos con 50 céntimos, el nombrado Millerand—colectivista—ha ganado, cada día, el solo, en las cajas del Estado, el salario de doscientos obreros.

¡¡DE 200!!

Está, pues, entendido el asunto.

La guerra á las Congregaciones aprovecha á alguien.

Y ese alguien son los políticos que azuzan á los obreros que cobran 3,50 francos y aún menos, contra las Asociaciones.

Aprovecha, si, á esos políticos á quienes el almirante Coubert pintó con una sola palabra tan justa como merecida ¡*Polichtmelas!*

¡Y cuidado que les conocía bien el ilustre Coubert!

LOUIS LEFERRE.

Variado

La emperatriz de China (de quien se dice instigó á los boxers para que cometiesen la horrible matanza de cristianos que perpetraron) ha recibido en audiencia especial al Superior de los Misioneros católicos de aquel imperio, á quien manifestó que tenía muchos deseos de conocer personalmente, porque estaba enterada por

los informes unánimes de todos los mandarines del inmenso bien que hacen los misioneros católicos.

El representante de Inglaterra que vendrá á España para la Jura del Rey es el Gran Oriente de la Masonería inglesa. A propósito de esto dice el *Heraldo de Madrid* órgano del ministro que pretende dar la autonomía á las Compañías ferroviarias que la caballería española recibirá con su hidalguía acostumbrada á cualquier huésped, lo mismo católico que masón, turco ó protestante.

¿Tan pronto se ha olvidado en España el resultado de las caricias que nos prodigaron los masones zaulis, cubanos y filipinos (estos últimos por el agujero que les abrió Maura haciendo extensiva las leyes municipales de la Península al Archipiélago ignorando (Maura) que lo único que se adapta al molde del indio son las llamadas "antiguas Leyes de Indias", que es lo que sostuvo nuestra Soberanía desde que Legazpi las descubrió en tiempo de Felipe II hasta que á uno de la multitud de los estadistas contemporáneos llamado Maura se le ocurrió liberalizar Filipinas?

Apostamos lo que quiera el canalejista rotativo que si viniese á España por ejemplo el Almirante francés Cuverville, la Reina de Escocia María Stuardo ó el Presidente de la República del Ecuador, García Moreno presenciarían que los españoles hemos llegado á tal grado de degradación que tenemos olvidados hasta los rudimentos de respeto debido á cualquier señora.

En Sevilla se encuentra en la actualidad un obispo americano que hace cinco años dijo en audiencia particular al Santo Padre que cuando pasasen diez años volvería á hacerle otra visita y á lo que contestó su Santidad: "Vuelve dentro de cinco y entonces nos despediremos." El Obispo prometió volver á visitarlo entonces y ahora que es la época se prepara á cumplir su promesa.

Este Obispo ha manifestado que los progresos del catolicismo en el Norte América son grandemente consoladores. Solamente en Chicago hay ya 27 Parroquias. El catolicismo avanza cada vez más, se van deslindando los campos, y dentro de poco no quedarán más que católicos y libre pensadores.

NOTICIAS BREVES

Telegrafían de Barcelona:

"Los elementos liberales del Ateneo han firmado una protesta contra el cura Estebanell, que valiéndose anoche de la ocasión de leer el nuevo libro del poeta Mosén Jacinto Verdguer para hacer propaganda reaccionaria."

Pero señor, ¿que género de propaganda ha de hacer un cura como dicen despreciativamente los rotativos?

O somos ó no somos. A los liberales les duele, pues, ¡viva la reacción!

—Ha sido nombrado canónigo de Astorga por oposición el Dr. D. Antonio Berjón.

—La prensa europea comenta mucho la conversión al catolicismo de la Reina de Servia.

—La legación del Transvaal en París niega que los boers abriguen la intención de fundar una nueva república cerca de Blangenberg, como han dicho los periódicos.

—Se ha recibido un despacho de

Cádiz participando que ha fallecido el general Mozo, capitán general de aquel departamento.

—El secretario de Estado de Su Santidad, Mons. Rampolla, ha enviado una nota oficiosa al Gobierno de San Petersburgo protestando en términos enérgicos, contra las medidas adoptadas por el mismo contra el obispo católico de Wilna.

—Las fiestas de Mayo, con motivo de la coronación del rey, comenzarán el 15 y acabarán el 19.

Durante ese tiempo, vacarán los tribunales, y las oficinas los centros de enseñanza.

—La reina de Italia, Margarita, viuda de Humberto y madre del actual rey Victor Manuel III, se ha determinado á dejar para siempre la corte, desterrándose voluntariamente á una apartada isla.

Dicha isla se llama Zianone y pertenece al grupo de las Ponz. La inconsolable soberana ha mandado construirse allí una sencilla habitación, y sin más servidumbre que dos viejas y leales damas y algunos criados, propónese vivir allí el resto de sus días, dedicada á la contemplación y á la oración.

El yate *Marco Polo*, en donde la reina Margarita viaja, ha salido ya de Nápoles con rumbo á la isla Zianone.

—El Sr. Canalejas ha vuelto á hablar en el Congreso contra las *manos muertas*.

Se comprende la inquina. Canalejas es partidario de las *manos vivas* con las cuales facilmente se hace pasar un palacio del dominio de una Duquesa al de su abogado defensor(!)

—Informan de La Haya que los delegados boers, convencidos de la imposibilidad de tratar la paz con Inglaterra volverán de nuevo al Transvaal.

—Un periódico de Manresa afirma que la semana pasada había llegado D. Carlos á Valencia.

Lo que no dice es cómo quedó, después de desembucharlo, el autor de tan tremendo notición.

NOCEDAL

Querer escribir algo de nuevo acerca de hombre tan generalmente conocido como el Sr. Nocedal, es difícil empeño, por no decir empresa imposible.

Treinta años de vida pasados á la luz del día, en lucha franca y en campo abierto, en las avanzadas siempre, al pie del cañón, sin recatos ni eclipses, expuesto á todas las miradas y blanco de tantos tiros y tan varios y contradictorios juicios, no dejan lugar á duda acerca la grandeza y prestigios del caballero, del político, del polemista y del católico.

El Sr. Nocedal pertenece ya á la galería de los escasos hombres que, por méritos propios indiscutibles y por colectiva aclamación de los contemporáneos, entran en una esfera superior que constituye estado excepcional, y de donde ya no se sale sino por la puerta del sepulcro, para alcanzar la plena posesión de la fama ulterior, definitivamente afianzada en los dominios de la historia por el consentimiento de tirios y troyanos.

Quiero olvidarme por un momento que soy el admirador entusiasta y el amigo cariñoso del hombre insigne al escribir esta semblanza, como pudiera escribir acerca de un héroe de Troya ó de un caudillo de la Re-

conquista. Lo cual equivale á decir que en estas cuartillas no traza un solo rasgo la pasión; que escribo inspirándome en los principios de la más estricta justicia y en la severa imparcialidad del que no concede mayor derecho á los sentimientos del corazón que á la verdad sinceramente reconocida, sin prejuicios ni ofuscaciones.

Después de todo, entiendo que el primero á quien había de molestar con inciensos y alabanzas, prodigados á fuerza de parcialidad, era al propio Nocedal, cuya *soberbia*, por mas que digan sus enemigos sistemáticos, no llega al punto de hacerle sabrosos y apetecibles los bombos y sahumeros de gaceta.

Y á todo esto ¿que voy á decir de Nocedal que no hayan dicho de mil maneras, en todos los tonos, cuantos personalmente le conocen ó hayan seguido el curso de su labor fecundísima por las noticias y referencias de los órganos de publicidad?

Como político, sus mayores enemigos, los liberales de todas las castas, han confesado repetidamente, con grandes ponderaciones, el alto concepto que les merece, haciendo de su destreza parlamentaria, de sus recursos polémicos y de su nada común habilidad oratoria, tales elogios, que mayores no se han hecho de otro hombre público, ni aún de aquellos á quienes la pasión política ha procurado elevar por miras de proselitismo y compadrazgo.

Y no muy de apreciar, y no hay que echar en saco roto, en este caso, las confesiones del enemigo; porque son la expresión de una verdad que se les va, sin querer tal vez, de los labios, por la fuerza de profundas convicciones ya imposible de recatar ante la evidencia de los hechos.

Nocedal es un hombre de condiciones tan excepcionales que en otro país, que no fuera España hondamente perturbada por las divisiones de los buenos, estaría al frente de una concentración católico-parlamentaria que, dados los valiosos elementos de que aún disponemos, esparcidos desgraciadamente en cien minúsculas fracciones, llegaría á imponerse á los partidos que nos degradan y á reanudar la historia de España, interrumpida con el triunfo del liberalismo.

El instinto de conservación no es la virtud característica de los católicos españoles, y no es esto lo peor. Lo sensible y lamentable es que nuestros implacables enemigos poseen esta virtud en grado eminente.

Dejese de sus embarazosas intransigencias el Sr. Nocedal y venga á sentarse á nuestro lado en el banco azul, decía Silvela en una de las anteriores legislaturas, siendo presidente del Consejo de ministros.

Hablando también del Sr. Nocedal ha repetido el mismo concepto Canalejas en esta ó parecida forma: "orador tan insigne, persona de sus altas dotes intelectuales, deposeida de obligaciones y compromisos, de obediencias y sumisiones, aparte sus antecedentes históricos, desde el punto de vista de sus convicciones, sería el más importante ministro."

Del enemigo el consejo dice el vulgar apotegma; pero, por lo visto, para los católicos españoles no reza esta sencilla norma de prudente conducta.

Prefieren muchos seguir en sus insanas preocupaciones, aferrados estúpidamente al torpe prejuicio que ahonda divisiones, y mantiene vivo y candente el odio entre hermanos.

A estas alturas, después de las brillantes campañas que ha llevado á cabo dentro y fuera del Parlamento, en la prensa, en el foro y en sus viajes de propaganda, el Sr. Nocedal,

para muchos es, ni mas ni menos, un perturbador, un rebelde, un orgulloso, un... no sé cuantas cosas más se dicen y escriben *ad usum Delphinis* en tertulias y periódicos.

¡Y que no acierte yo á verle por ningún lado á ese hombre la rebeldía y el orgullo tan cacareados!

Como no estribe su orgullo en confesar paladinamente su fé, sin vergüenza ni disimulo, cara á cara de todos los enemigos de Cristo, y su rebeldía en no rendir pleito homenaje á lo que la política reinante reverencia y adora, no acierto, repito, á atinar, á ver, esa rebeldía y ese orgullo.

Tal vez, y sin tal vez, el secreto de la grandeza del Sr. Nocedal está en su bien entendido orgullo de no haber querido ceder jamás un solo ápice en su arrogante intransigencia, manteniendo enhiesta, en medio de la general deserción, una bandera que es el escándalo de la política moderna francamente atea por un lado y vergonzante, contemporizadora y blandengue por otro.

Así nos le guarde Dios para confusión de liberales y mezcolanceros.

J. MATAMOROS

CRÓNICA

Por falta de espacio no publicamos una hermosa y detallada descripción de la fiesta que el domingo se celebró en el arrabal de Cristo.

Queda en caja para mañana.

Leemos en un diario local que es esperado en esta ciudad el muy ilustre Sr. D. Antonio Alcover, Vicario General y Provisor de Palma de Mallorca á cuyo cargo corre la publicación de un monumental diccionario catalán.

Es probable que aproveche su estancia entre nosotros para dar alguna conferencia.

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia el Rdo P. Fita dió una conferencia que resultó de suma importancia, desde el punto de vista histórico.

Trató en su discurso de un concilio celebrado en Tortosa, en 1.º de Junio de 1248.

El P. Fita, demostró con argumentos contundentes, que del referido concilio nació la idea de la conquista de Valencia, que llevó á cabo don Jaime I de Aragón.

Este descubrimiento es de gran importancia puesto que en la colección de los Concilios celebrados en España no figura el de Tortosa y sí uno verificado en Tarragona el año siguiente, y que los historiadores han confundido con el primero.

El P. Fita, obtuvo todos estos detalles repasando los documentos que se guardan en el archivo del monasterio de Poblet.

Nos parecen muy atinadas las observaciones que en su primer suelto de crónica publica *Los Debates* en su número de esta mañana:

"Hemos oído, dice el citado diario, repetidas y fundadísimas quejas acerca de la invasión de que es objeto nuestra ciudad, sin reparar en consideración alguna, de parte de gentes no muy bien avenidas con la moral y las buenas costumbres, que antes vivían lejos de las personas honradas y en los barrios ó calles acotadas para el vicio.

Esa promiscuidad intolerable que convierte el vicio repugnante y hediondo en espectáculo continuado para todos, jamás había llegado al grado que en estos tiempos en Torto-

sa; y no es pedir mucho el solicitar de las autoridades locales que barran de una vez tanta basura como hoy infecta todas las calles y plazas, y la obliguen á arrinconarse al sitio que por costumbre inveterada le corresponde.

Efectivamente, no es pedir mucho el solicitar de las autoridades locales que barran tanta basura. Y por lo mismo también nosotros repetimos la petición de *Los Debates* esperando que el Sr. Alcalde se hará cargo de estas justísimas demandas.

Mes de María

Mañana dará comienzo en varias iglesias de esta ciudad la poética devoción del mes de María cuyas iglesias y horas señalamos á continuación.

Seminario: Por la mañana á las 7 se dirá misa en el altar de Ntra Señora del Amor Hermoso. Por la tarde empezarán los ejercicios á las 6.

San Antonio. A las 6 en en punto misa en el altar de la Inmaculada, durante la cual se harán los ejercicios propios del mes.

Santiago. Se celebrará á las 6 de la tarde.

Rosario. Misa á las 7 y ejercicios por la tarde á las 6 y 1/2.

San Pedro. Ejercicios por la tarde á las 6 y 1/2.

Capilla de Ferrretas. Por la tarde á las 7.

A continuación publicamos la relación de las cantidades disponibles en la Delegación de Hacienda de la provincia para pago de atrasos de 1.ª enseñanza, correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio.

Partido judicial de Tortosa

* Alcanar, 450'18 pesetas Aldover, 310'36; Alfara, 34'84; Ametlla, 63'74; Amposta, 466; Benifallet, 147'36; Cénia, 118'70; Cherta, 197'55; Freginals, 135'08; Galera, 101'88; Ginestar, 13'01; Godall, 178'04; Mas de Barberans, 114'63; Masdenverge, 8'33; Pauls, 5'39; Perelló, 199,55; Rasquera, 25'46; Roquetas, 170'07; San Carlos, 39'56; Santa Bárbara, 43'57; Tivenys, 114'01; Tortosa, 160'82; Ulldocona, 185'57. Total, 4 728'70 pesetas.

Partido judicial de Gandesa

Arnes, 248'69 pesetas; Ascó, 209'37; Batea, 992'05; Benisanet, 217'36; Bor, 235,57; Caseras, 507'39; Corbera, 29'01; Fatarella, 370'05; Flix, 174'87; Gandesa, 511'03; Horta, 264,35; Miravet, 33'17; Mora de Ebro, 279,55; Pinell, 3,88; Poble de M. saluca, 397,51; Prat de Compte, 0'05; Ribarroja, 349'41; Villalba, 42'74. Total, 4.866'05 pesetas.

Por la cantidad de 242.000 pesetas ha sido adjudicada á D. Luís Canillo, que la cedió á D. Ricardo Climent, la subasta de los acopios de piedra para reparación de la carretera de Castellón á Tarragona en la longitud de 92 kilómetros 274 metros.

Adelantan rápidamente, las obras de los almacenes y oficinas que por cuenta de la Refinería de San Luís, de Barcelona, se están construyendo en la partida de San Lázaro, de este término municipal, cerca del paso nivel de la línea férrea, llamado de Santa Cándida.

Ha sido destinado al batallón cazadores de Figueras el segundo teniente del regimiento de Luchana D. Carlos Boy.

El juez municipal de Ulldocona hace pública la sentencia recaída en méritos del juicio verbal seguido contra Lucas Sales Vizcarro.

El señor gobernador encarga á los alcaldes adopten medidas prohibiendo terminantemente las rifas

frandulentas que venían consintiendo-se durante los días de feria.

Leemos en el *Diario de Tarragona*:

"Un amigo nuestro, que acaba de realizar una excursión por la desembocadura del Ebro, nos dice que en la playa, entre el faro de Buda y la Punta de la Baña, había el domingo desde hacia tres días, el cadáver de un hombre, al parecer ahogado, sin que nadie hubiese dado disposiciones para el levantamiento de dicho cadáver.

De Pecador á Sant Drama en tres actos y en verso de Llorens Balanzó y Pons. Ab licencia eclesiástica.

El producto de esta edición se destina al asilo de las Hermanitas de los pobres de la calle de Caspe de Barcelona.

Cómo las gastan en Venezuela

Del periódico *La Nación*, de Buenos Aires, cortamos el siguiente bando publicado recientemente por D. Joaquín F. Velez, jefe civil y militar de la provincia de Bolívar, en Venezuela.

Hé aquí el bando: "El jefe civil y militar, en ejercicio de las facultades de que está investido, decreta:

Artículo 1.º Desde la fecha, ningún liberal podrá transitar por las calles de esta ciudad á ninguna hora del día ni de la noche.

Ar. 2.º Para la eficacia de lo impuesto en el anterior artículo, los jefes de policía departamental y municipal, despacharán diariamente patrullas armadas que recorran la población con objeto de reducir á prisión á los liberales que contravengan el presente decreto.

Art. 6.º Los liberales que sean capturados por la policía serán remitidos á la cárcel del castillo de San Fernando, en Bocachina, donde permanecerán por el tiempo que dure la rebelión, sin perjuicio de imponerles la contribución de guerra que se crea necesaria.

Art. 4.º El amigo del Gobierno que interceda de palabra ó por escrito por algún liberal de los que infrinjan voluntaria ó involuntariamente el presente decreto, será considerado como hostil, y como tal sufrirá prisión, hasta por treinta días, en la cárcel de este circuito.

Extranjero

Las elecciones y la prensa

Madrid, 28, 23'30.

París.—He aquí como juzga la prensa el resultado de las elecciones:

El periódico *Le Regional* hace notar la divergencia que de día en día se acentúa entre París y el resto de Francia.

L' Aurore y *Le Petit Bleu* piensan que la composición de la Cámara no sufrirá ningún cambio.

Le Petite Republicque dice que el

resultado de las elecciones de ayer es opuesto al nacionalismo y al radicalismo por haber tenido éstos que apelear á sus mejores *leaders*.

La Libre Parole atribuye la derrota de su director M. Drumont, en Argel, á manejos del Consejo municipal.

Le Soleil, *Le Gaulois* y *L'Intransigeant* consideran la batalla de ayer como un triunfo completo para el nacionalismo.

En general, la prensa comenta las elecciones según sus ideas respectivas.

IMPORTANTE REGALO

á nuestros lectores

Carrera breve y sin gastos.

No más rutina.

Por 5 pesetas en Tortosa, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de 96 páginas, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, Balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, por el profesor mercantil don MANUEL F. FONT, para hacer la carrera del comercio y la de Teneduría de Libros en teoría y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Arturo Voltes, hasta el día 31 de Mayo, Comercio de libros, Tortosa.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERIA

"El Progreso,"

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir un gran surtido de géneros propios para la temporada de verano, de las mejores fabricas de Sabade'l.

Alta Novedad y baratura.

Existencia permanente, en géneros para trajes negros de vestir, como son, Tricots, Estambres, Jergas Viçufas, Armures, Alpacas, Driles, todo á precios muy reducidos.

Especialidad en la medida

No comprar sin antes visitar esta casa, que es la más antigua en su clase y la más económica en precios.

Sastrería "El Progreso,"

7 y 9 Carbo 7 y 9 Tortosa

PERSIANAS En el acreditado Establecimiento de la Sra. Vda. de Marqués acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases y colores á precios muy económicos.

En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

Mercaderes núm. 5, vulgo Carmen.

MEDICO OCULISTA

J. BALLESTER

(TORTOSA) LA CENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES OLARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia. Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde, tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Bótica Droguería de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroa Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor, Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa. 5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso) 50 "
- Anillo para señora o señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España e Islas. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

CERERIA

FIDEL REBULL

TIVISA

Se recomienda el ensayo de los Cirios elaborados en esta Casa, con cera pura de abejas.

Devocionarios

Propios para primera Comunión Hay un completo surtido y a precios muy reducidos, en el Establecimiento de Librería de VOLTAS. Angel, 7.—TORTOSA

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.— 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo a más.

LA PRESERVATRICE

Fundada en 1861 La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes Autorizada en España de conformidad a la ley de 31 de Enero de 1900 en 31 de Diciembre de 1901 800.000 siniestros liquidados

INDEMNIZACIONES PAGADAS Sesenta y cuatro millones de francos Principales operaciones de la Compañia

Seguros colectivos.—Seguros agrícolas.—Seguros contra los accidentes causados a Terceros.—Seguros individuales.—Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.—Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.—Seguro de los cuerpos de bomberos.—Seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, Gastón Delamotte

EXQUISITOS

CHOCOLATES

RR. PP. BENEDICTINOS

¡Prúebense!

Las personas que deseen tomar el más puro e higiénico de los chocolates deben probarlos

TRES

UNICAS CLASES:

- A 2, 2'50 y 3 pesetas
- Paquete con canela, sin ella
- y a la vainilla

De venta en Tortosa: D. Enrique arpa

DISPONIBLE

MEDICO OCUALISTA J. BALLESTER (TORTOSA) LA OENIA Consultas de 10 a 12 y de 5 a 7

En el mismo establecimiento se re- gistran y componen las bandas. Mercaderes núm. 5, valgo Carmen.

Madrid, 25, 23-30

Paris.—He aquí como se registra el número de las elecciones: El número de las elecciones se registra entre París y el resto de Francia.

L. Amour y La Petit Bien piensan que la composición de la Cámara no sufrirá ningún cambio.

La Petite République dice que el

El señor gobernador encargó a los alcaldes adoptar medidas prohi- biendo terminantemente las rías

En los barrios de calles acotadas para

las buenas costumbres, que antes vi-

esta de la invasión de que es objeto

reparar y fundarlas que se reparar en con-

esta de la invasión de que es objeto

reparar y fundarlas que se reparar en con-

esta de la invasión de que es objeto

reparar y fundarlas que se reparar en con-

esta de la invasión de que es objeto

reparar y fundarlas que se reparar en con-

esta de la invasión de que es objeto

reparar y fundarlas que se reparar en con-

esta de la invasión de que es objeto

reparar y fundarlas que se reparar en con-

esta de la invasión de que es objeto